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Misiunea patriotica a bisericelorü nóstre.
I.

BraşovO, 4 Decernvre 1886,

Până în <}iua de a4î predomnesce încă în 
sînulü celorü doué biserici românesc! dela noi 
părerea, că cerculă activităţii lorii este mărginită 
prin scopurile şi interesele lorü confesiunale şi 
că peste acéstá’ margine nu le este permisă sô 

tréca.
Acéstà părere este o moştenire din tristulù 

nostru trecută, şi fiind-că niciodată nu s’a putută 
pune la îndoieîă caracterulu românescă ală bi- 
sericeloră nóstre, se inventa pe la 1860, spre 
a indica cerculă de activitate mărginită ală loră, 
numirea de „naţiune romană unită“ şi „naţiune

română neunită. “
Este clară, că,, odată admisă acésta deo

sebire, interesele „naţiunei“ nu se puteau estinde 
mai departe decâtă permitea cerculă intereseloră 
contesiunei „unite“ şi „neunite.“

Urmările acestei îndesuirï a intereseloră na
ţionale în cerculă strîmtă confesională au fostă 
destulă de fatale pentru noi şi desvoltarea nostră.

Nu voimă së recapitula mă durerile trecu
tului, vomă reîmprospëta numai în memoria ce- 
titoriloră noştri trista împrejurare, că nici în 
ănii 1860—1865 nu ne-a succesă de a eşi din 
sferele înguste confesionale pe tërêmulù largă ală 
acţiunei comune naţionale de sine stătăt0re. în
cercările ce s’ău făcută spre a stabili o legătură 
între cele doué confesiuni pe basa intereseloră 
comune naţionale, n’au avută succesă. Se în
cheiase la 1861 o pace aparentă între Sibiiu şi 
Blaşiu, dér ea în realitate nu era decâtă ună 
armistiţiu, care se putea denunţa oii şi când.

Acţiunea nóstrá naţională a fostă în totă 
timpulă acela mai multă séu mai puţină divisptă 
în doué şi circumscrisă prin interesele speciale 
eonfesionale. O acţiune comună curată naţională 
n’a fostă cu putinţă. De câte ori se tracta de 
marele interesă naţională unii se împedecau 

de alţii.
Şi resul tatul u?
Era mai totdéuna unu câştigă ală celoră ce 

voiau së se folosésca de Români ca instrumentă 
pentru scopurile loră politice, ér în tómna anu
lui 1865 resultatulă a fostă o lovitură mortală 
dată intereseloră nóstre comune naţionale.

A urmată, după eatastrofa dela 1865, lun- 
gulă periodă ală suferinţeloră nóstre ce şi astădi 

trebue sô le îndurămă.
Situaţiunea schimbată contribuit’a óre în cei 

douëcjecï de ani din urmă a schimba şi vederile 
în sînulă bisericeloră nóstre? Amă fi fostă în 
dreptă a ne aştepta la acésta, căci adversarii 
Doştrii unguri, când este vorba de asuprire nu 
mai facă deosebire între „uniţi“ şi „neuniţi“, 
pentru ei nu esistă decâtă Români şi de confe
siunea acestora începu a se interesa numai atunci, 
când voiescă së-i împărecheze şi së le paraliseze 

forţele naţionale.
Venit’a guvernulu deakistă şi alungându-ne 

din posiţiunile politice-naţionale, —  ceea ce i-a 
fostă uşoră, căci oştirea nóstrá era divisată, avea 
doi comandanţi, dintre cari unulă trăgea în stânga, 
altulă în drépta, —  ne împinse pe terêmulu bi- 
sericescă, (Jicêndu-ne: v’arnu lăsată autonomia 
bisericéscá şi şcolară, aveţi încă prin urmare 
unü tăremă largă spre a vë puté cultiva naţio

nalitatea.
De aci îneolo nu mai era dér cestiune po

litica, ci numai cestiune de cultură. Inţeles’au 
celü puţină acum, în faţa celui mai măre peri- 
culü, bisericele nóstre, că chiămarea loră nu era 
numai confesiunală, ci că mai avéu o chiămare 
patriotică naţională, care le impunea datoria 
de a lucra împreună şi’n înţelegere cu toţi fac
torii naţionali pentru apërarea şi susţinerea ele
mentului românescă prin mijloculă culturei?

A N U L Ü  X L IX .

Faptele së vorbéscá.
Décá ar fi esistată acésta înţelegere, atunci 

nu amă mai fi condamnaţi së vedemă cum ne
numărate comune românesc! se luptă şi a(|ï cu 
neajunsulă de-a susţinâ câte douë scóle confe
sionale cu grele jertfe, dintre cari nici una nu 
corespunde cum se cuvine scopului culturei nóstre 
naţionale, atunci celă puţină acéstá cestiune vi- 
tală şi urgentă a sc0leloră mixte s’ar fi resol- 
vată spre binele comună naţională.

Décá bisericele nóstre ară fi ieşită din cer
culu loră strimtă confesională, de câte ori se 
tracta de ună interesă comună naţională, atunci 
n’amu mai fi aduşi în trista posiţiune de a vedé 
esistându în multe locuri reuniuni de binefacere 
şi sociale în câte doué ediţiuni, una unită şi alta 
greco-orientală.

Décá interesulă comună naţională ar fi 
fostă luată în vedere în prima liniă, nu se puté 
întêmpla ca în cestiuni mari ale învăţământului 
bisericele nóstre së sufere pierderi şi scăderi con
tinue, cum a fostă şi pierderea licenţei de a-şi 
forma ună fondă de pensiune deosebită pentru 
învăţătorii confesionali.

O singură dată, în anulă;1879, ne aducemă 
aminte, că bisericele nóstre s’au avântată la o 
acţiune comună în contra mësurei de a intro
duce limba maghiară în scólele nóstre poporale, 
dér nici acésta acţiune n’a avută succesă, pen
tru că n’a fostă pusă la cale şi susţinută cu 
energia cuvenită, a lipsită jarulă care só nutréscá 
foculă şi de aceea s’a si stînsă eurendă, lâsând 
în urma lui scrumulă şi cenuşa câtorva repre- 
sentaţiuni.

Dela 1879 íncóce scólele nóstre suntă pe 
di ce merge mai strîmtorate şi mai ameninţate 
şi adversarii noştri se prepară acum a da năvală 
asupra loră cu toţii în unire.

Necurmată amă susţinută, că spre a delă- 
tura ună periculă comună este de lipsă së des* 
voltămă o acţiune comună consciă şi energiósá, 
dér din nenorocire glasulă nostru a răsunată în 
pustia.

Astăcli vine ună episcopă ungurescă şi pro
pune o asemenea acţiune conaţionaliloră sëi. Elă 
(jice, că bisericele maghiare din Transilvania au
o misiune comună patriotică şi acésta este de 
a apăra, susţinâ şi întări rassa maghiară.

Óre bisericele nóstre së nu aibă şi ele o 
sfântă misiune patriotică pentru apërarea nea
mului românescă ?

Din dieta croată.

In şedinţa dela 1.0 Decemvre se continuă desbaterea 

asupra bugetului.

Profesorulü Spevec (Jice că maioritatea apcrâ drep

turile ţării. Oratorulü se apérá contra atacurilorü cleri

cale.şi cjice că cleruiü a căutată sé încetăţenescă into

leranţa evului mediu la universităţi. Votézá pentru 

bugetü.

Vraskovici declară în numele centrului, că acesta 

stă pe basa legii, dér apérá pactulü contra praxei celei 

rele de 18 ani. Nici centrulü, nicî maioritatea nu potü 

urma Banului pe acéstá d&le.

Kovacevicî, fîşpanulă Agramului, atacă aspru opo- 

siţiunea. Poporulü croatü nu gravitézá în afară. înde 

pendenţii ca şi Starcevicianii lovescü în Ungaria, dér nu 

reiusă a primi diplome de nobleţă scrise unguresce şi 

decrete de numire. Oposiţionalii clericali suntü farisei; 

pe când ei predică religiositatea şi condamnă tractatele 

scienţifice, se ivescü casurî, ca deunăzi în Vukmanici, 

unde o domnişoră din casa unui preotü ’şî-a omorîtu 

copilulü şi l’a ascunsă în coşii (urloiu.) Primesce bu- 

getulö.

Mazzura gratulézá guvernului pentru astfeîă de fiş- 

panî. »Similis simili gaudet*. După o polemică cu ante

vorbitorul, declară că nu se póte identifica cu cele (Jise 

erî de Barcicî. Maioritatea a predată Banului totö şi 

acesta o lasă acum în baltă, dreptă mulţămire. Ba-
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nulü a declaraţii, că stă pe basa praxei de 18 ani. A- 

céstá praxă e ilegală, e contrară tuturorű partideloră 

dietei. Ciocnirea între Croaţi şi Maghiari e inevitabilă şi 

lupta va fi desperată. Acésta o vede şi Miskatovicí, dér 

élű ar vré sé o amâne,] oposiţiunea încă doresce acum 

lupta, tocmai fiindü că e inevitabilă şi speră sé o ter

mine curéndü în favórea Croaţiei.

Krnkovicî polemisézá contra lui Barcicî, are încre

dere în guvernű. Guvernulü nu iniluinţâză judecătoriile. 

Dovadă e, că Starcevicî şi Grjanici se preumblă acum 

liberi. Independenţii, când au fostü la cârmă, n’au avută 

curagiul sé cérá sanarea. Ei nu s’au jenaţii, că ş0pte ani 

s’a întrebuinţată la căile ferate limba unguréscá, susă 

au minţită, josă au amăgită. (Aplause’n drépta, contra

ziceri în stânga.)

Derencin (cătră preşedinte): Ce mi s’ar fi întâm

plată mie, décá aşî fi (Jisă aşa ceva ?

Krnkovici încheiă dicéndü, că evenimentele din 

1883 au fostü fructele politicei independenţilorO.

Kulmer, din centru, polimisézá contra Banului, 

care a (Jisü că stă pe basa praxei de 18 ani, apérá cen- 

Irulă contra identificărei lui cu Starcevicianii, asta e o 

denunţare la loculü prea-ínaltü. Oratorulü accentuézá 

lealitatea partidei sale şi a poporului croată. Fiindă că 

oratorulü întrebuinţ0ză faţă cu Banulă de repeţite ori 

cuvéntulü »denunţare«, preşedintele îi detrage cuvéntulü.

Pavlekvicí (Jice, că mai curéndü are Ardealulu, care 

in 1848 avea o caneelariă aulică, dreptulu pentru opo- 

siţiune autonomă, decâtu Croaţia; acésta trebue sé fiă 

recunoscétóre Ungariei pentru actuala sa posiţiune de 

dreptü publicü.

Grjanici afirmă, că poporulă croată e mai leală 

cătră tronü, decátü poporulü ungarü.

In şedinţa dela 11 Decemvre, luândă cuvéntulü: 

Pavicî combate propunerea lui Derencin. I se întâmplă 

propunétorului, ca acelui grăniţeră Jovo, care căra în- 

tr’o di lemne şi la întrebarea unui vecinü, că ce are în 

carü, răspunse: „Carü bostani." —  „Dér frate Jovo, estea 

suntü lemne!« — »Hei, décá vecj* că suntă lemne, pen

tru ce întrebi?“ replica Jovo. —  Punctulü de vedere 

alü guvernului e cunoscutü şi chiar propunătorii declară 

cä-lü cunoscü. De ce întrebi atunci, frate Jovo? Pa- 

vicî nu vede în nunţiu şi în întregirea lui ultimulă cu- 

véntü alü Croaţiei. Critica sa asupra renunţiului ungu- 

rescü e moderată. Nu poţi constrînge pe Maghiari şi de 

bună voiă nu’şî vorü părăsi punctulü lorü de vedere bună.

Banulü Khuen-Hedervary polemisézá aspru contra 

preotului Beruta. Oratorulü accentuézá simţămintele sale 

religiöse şi credinţa în Dumnezeu, şi regretă că se aducă 

în desbatere afaceri religiöse. In fine îşi rectifică Banulă 

espresiunea: »că’i va pune, pe oposanţî, în afară de 

lege*. Asta sé se’nţelâgă aşa, că cu acela, care elü în

suşi se pune în afară de lege, va procede astfelă cum li 

se cuvine, că adecă îi va lovi greutatea legii. Combate 

acele aserţiuni, care védü în provocarea sa la praxa de

18 ani pofta de resbolu. Polemisézá cu centrulü, cu 

Kulmer, care i-a imputată că denunţă. Cugetele şi sim

ţămintele sale i se potü judeca din fapte.

Markoviéi dice, că décá Banulü vrea în adevérü 

pace, atunci sé o obţină acolo, unde se provócá Croaţia.

Episcopulü Gasparicí se índréptá contra aserţiuni- 

lorü profesorului Şpevec şi fişpanului Kovacevicî. Liber

tatea învăţământului nu permite răscoliri contra religiunei. 

Clerulü croatü a fostü totdéuna tolerantü. Oratorulü se 

rogă sé nu fiă atacată vieţa privată a preoţiloră; aştâptă 

dela guvernü să dea ordinariatului satisfacţiune îndestu- 

lătore, dealtmintrelea oratorulü nu vrea să’i strice „tină- 

rului bärbatü“.

Banulü ia în apărare pe profesorulü atacatü. —  

Urmézá interpelările.

Gyurgyevici interpelézá asupra legii sârbescî şi 

anume asupra legalisării autonomiei bisericei sârbesci, 

índemnatü fiindü la acésta de neresultatulü congresului 

bisericescü din Carloviţfl, ţinută deună(jî.

Posilovicí íntrébá, pentru ce comisarulü regescü a 

deschisü congresulü bisericescü sérbescü în CarloviţO cu 

unü rescriptü regescü ţinută în limba unguréscá.

Banulü răspunde, că încă n’a supusă prea-înaltei 

sancţionări aeestü proiectü de lege eşită din iniţiativa
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dietei, din contră are intenţiunea sé presinte încă în 

acestü periodü dietalü unü proiectü de lege, care după 

părerea sa va coréspunde trebuinţelorfi.

Inchidléndu-se desbaterea generală, Folnegovicí ĉ ice, 

că persecutarea partidei Starceviciane o va întări pe 

acésta; eşirea din sínulü ei a unorü elemente şovăit0re 

e unü avantagiu pentru partidă.

Popovici polemisézá confra lui Barcicí, (Jicendű că 

nu partida dréptá represinţă Croaţia, căci ar fi o do

vadă, că suntemü incapabili a ne ajunge scopurile.

Kamenar vorbesce producéndü continuă ilaritate în 

dietă. Oratorulü aséméná dieta cu o clinică. Croaţia cu 

unü erou ránitü, Banulü e epitropulü ei şi Tisza primulü 

epitropü. Oratorulü glorifică patriotismulü ungurescü faţă 

cu desbinarea Croaţiloră,

Pesta rusésca şi Buda prusianâ,
In ediţiunea I. Schabelitz din Zürich a apărută o 

broşură politică de E. Faldre, din care vomü cita unele 

părţi. »Testamentulă politică alü lui Bismarck,« *Trac- 

tatulü secretü pruso-rusă,« „Destăinuiri fórte interesante 

din hârtiile rémase ale unui réposatü* suntü titluri, care 

vorü deştepta curiositatea multora, deşi cuprindü lucruri 

de necre^utü. Faldre 4>ce, că din întâmplare a ajunsü 

în posesiunea acestorü destăinuiri şi că acelü réposatü 

a au4itü cu urechile lui acelü tractatü secretü. Arti- 

cululü II din amintitulü tractatü sună din vorbá’n 

vorbă:

„Graniţa între imperiulü mare - prusianü şi între 
celü panslavistü rémáne neschimbată acolo, unde acji se 
atingü graniţele între Germania şi Rusia In direcţiune 
sudică de acolo, Boemia şi Moravia cadă la Prusia, 
Galiţia şi Ardélulű la Rusia. Pentru resolvarea ces* 
tiunei ungare a datü măsură precumpenirea, că puterea 
de resistenţă, care nu trebue despreţiată, a résboiniciiorü 
Unguri se va puté paralisa mai durabilü prin aceea, 
décá acésta ţâră, ca odiniórá Polonia, se va împărţi 
prin mijloeü. Acéstá graniţă ar fi sé se tragă cam pre
cum urmézá: Dela graniţa de acji ungară-galiţiană lângă 
Bartfeld în direcţiune sudică pănă la gura Latorţei, 
ríulü Tisa pănâ la gura Hernadului şi în sudü de Erlau 
şi de muntele Matra pănă la VaţO, Dunărea — devenindii 
Buda prusiana, Pesta rusésca — pănă la gura Sa vei, 
graniţa de a^î austro-sérbéscá, Drina pănă la Focea şi
o liniă prin Nevesinje la Narenta. Teritoriulü dalmatinü 
ce zace în sud-ostulü acestui rîu, inclusive Ragusa, ?é 
ca(Jă la Muntenegru.«

Ca întreprinderi mai mici de sine-stătăre ale am- 

belorü puteri mari pe continentulă europeană se consi

deră : mărirea Muntenegrului şi a Greciei, dér punén- 

du-se sub suzeranitatea rusă. Anexarea Teritorii de 

joşii şi a Elveţiei de cătră Prusia, care cedézá Italiei 

partea situată în sudü de Gotthard a Elveţiei, precum şi 

Nizza şi Savoia, ér în schimbü Italia va urma cu ar

mata sa Prusiei.

Faldre recomandă în contra acestei alianţe pruso 

rusesci o coallţiune anglo-francezo-austro-ungaro-serbo- 

bulgaro-románo-turcéscá şi pune la disposiţiune acestei coa 

liţiunî unü planü de operaţiune fără nici unü defectü.

Condiţiunile de pace ce se vorü pune RuşilorO sé 

fiă cam acestea:

*Art. I. Siguranţa liniştei Europei, care, de când 
imperiulü încă semibarbarü alü Ţarilom ocupă o posi- 
ţiune de mare putere, a fostü continuu ameninţată, pre
tinde că acestü canatü asiaticü, care pátézá onórea Eu
ropei, sé se desfiinţeze. — Art. II. In esecutarea Art. I, 
familia ímpérátéscá rusă se declară depusă pentru eter-

nitate de pe tronă şi din demnitatea princiară. Supuşii 
de pănă acum ai Ţarului suntă scutiţi de datoria loră 
de supuşi. Pe capetele membriloră 'familiei Ţarului, 
care ca o famiiiă de bandiţi a grămădita crime peste 
crime, se punţi premii de câte 10,000 ruble.*

Din cele citate se pote vedea, că autorulă broşurei 

a sciută face interesanta cuprinsulă, ca să aibă căutare 

şi trecere broşura.

S O I R I L E  ţ ) I L E I .

ţ)iua de 30 Noemvre, 4'ua Sfântului Andreiu, s’a 

serbatü într’ună modü soiemnü la biserica din cetatea 

Sibiiului. S’a săverşită unü parastasü pentru marele 

arhereu Andreiu br. de Şaguna. Cântările au fostü ese- 

cutate de corulü seminarialü condusü de d-lü profesorü 

G. Dima şi de corulü funebralü condusü de d-lü Dem. 

Cuntanű. Multă înduioşare a produsü cântarea versu- 

rilorü ocasionale „Románime multü cercată.“ Şi aci în 

Braşovtt s’a săverşitD unü parastasü, esecutate fiindü 

cântările de corulü licealü.

—x—

Ni se scrie din Făgăraşă: „Comitetulü inunicipalü 

s’a íntregitü alegéndu-se ín 15 Noemvre a. c. 44 de 

membri, dintre cári suntü 43 Români şi unü Maghiarü, 

d. Gál Domokos, jude reg. din Şercaia. In 29 Decemvre

a. c. st. n. se va ţinâ o şedinţă estraordinară a comisi- 

unei municipale, în care se vorü pertracta şi unele cause 

nu neînsemnate şi se vorü alege tóté comisiunile prescrise 

de lege pe cei trei ani următori. Deci fiindü acésta şe

dinţă atátü de însemnată, este datoria fiăcărui membru 

ca cu astă ocasiune sé se presenteze necondiţionată.

—x—

Dela 18 Decemvre n. apare în Pesta unü nou diarü 

,Neues Budapester Journalü« care, pentru ca sé aducă 

laude erei tiszaisîe, primesce dela guvernu pentru doi 

ani o subvenţiune de 48,000, din fondulü de disposiţiune.

— Étá cum se risipescü banii contribuabililorü şi cum 

se sporescü deficitele. Bietuíü contribuabilü trebue sé 

muncéscá 4i Şi nópte, sé sufere esecuţiunî, pentru ca 

guvernulü sé subvenţioneze 4<**re, care sé-lü „spele« de 

păcate.

—x—

Banffi Dezso-paşa dispusese deună4ile, că archiva o- 

raşului Bistriţa să se predea archivei comitatului. Re- 

presentanţa oraşului Bistriţa a adresată, în contra acestei 

disposiţiunî, o representaţiune ministrului de interne, 

care n'a luai,’o în considerare. Respectivulü rescriptü 

ministerialü fü luatü cu adéncá durere la cunoscinţă de 

representanţa oraşului şi-şi reservâ să ia o hotărire a 

supra acteloră ce suntü ale oraşului, spre a le căpăta 

índérétü. — Va sé 4'ca mergü lucrurile turcesce.

— x—

In luna Noemvre a fostü restanţa dárilorü în comi- 

tatulü Braşovului de 60,213 fl. 597a cr-i s’au plătită 

în cursulü lunei 77,701 fl. 9 cr.

—x—

Din Zips se raportézá, că în Iglau se întinde re

pede coléra. Din 38 de bolnavi pănă la 9 Decem

vre au murită 23. In alte părţi din Zips s’au ivitü ca

şuri singuratice. In Késmárk încă totü bântue colera; 

în Strigoniu e în stingere.

Scólele din Tărlungem şi din Bodii, care fuseseră

F O I L E  TON U.

Dela congresulü Orientaliştilord.
Obiecţiuni contra teoriei lui Hunfalvy.

La 2 Octomvre anulü curentü s’a ţinutfl în Viena 

alü şăptelea congresü alü Orientaliştilorti. De doué ori 

Românii au formatü obiectulü discuţiunilorO congresului.

D-lü Hunfalvi), séu mai corectü 4>sü d-lü Hunds- 

dorfer, duşmanfi neîmpăcată alü Romamlorü şi adeptü 

credinciosü alü teoriei Rösleriane, dase încă cu multü 

mai nainte de întrunirea congresului alarma, că are sé 

»sdrobéscá“ pe istoricii români şi că va trimite pe Ro

mâni, sé înţelege numai cu vorba, la Balcani, de unde 

au venitü in partea stângă a Dunării în urma Ungu- 

rilorü.

Spusesemü dinainte, că d-lü Hunfalvy se înş0lă 

amarü, décá crede, că în congresulü OrientaliştilorO va 

găsi numai Rösleri şi Hnndsdorferi şi că auditorii lui 

vorü fi numai „patrioţi« Kulturegyletişti, cari să-i aplaude 

şi să-i întâmpine cu »eljenurî“ falsităţile istorice, care 

numai în Pesta séu în Cluşiu potü să aibă trecere.

Ce s’a petrecută în congresü, cetitorii noştri suntü 

'nformaţî.

Acum d lü Haşdeu, tipărindu-şi într’o broşură dis- 

cursulü rău (inutü în congresulü OrientaliştilorO, despre 

„Elementele turcesci în limba r o m â n ă ne dă într’ună 

Post-Scriptum din cuvéntü în cuvéntü obiecţiunile ce 

le-a ridicatü dénsulü şi d-lü Alfréd Ludwig, profesorü 

la Universitatea din Praga, în contra teoriei d-lui Hun

falvy, silindu-Iü pe acesta sé înceteze cu cetirea diser- 

taţiunei şi sé se scobóre de pe tribună.

Mai ânteiu vomü lăsa sé urmeze aceste obiecţiuni, 

rémánéndü ca în numérulü viitorü să reproducemü di- 

sertaţiunea d-lui Haşdău, care a datü o puternică lovi

tură teoriei d-lui Hunfalvy.

Istoriculü sasü-ungurü abia se suise pa tribună şi 

începuse a ceti din disertaţiunea sa, când i se şi făcură 

urmátórele obiecţiuni:

D-lü Haşdéu: Cerü permisiunea d’a întrerupe pe 

d-lü Hunfalvy ca să’i punü o întrebare, care l’ar putea 

interesa chiar în calitatea sa de Ungurü. In limba fran

cesă, calulü jugănită se numesce hongre, de unde hon- 

grer acţiunea de a jugăni ună calü După mărturia lui 

Ammian Marcelin, acéstá artă se practica, în evulü mediu 

şi chiar înainte de secululü IV, pe ţărmulfl stângO alü 

Dunării de josü. Décá cineva s’ar încerca să conteste 

esistenţa, în evulü mediu, a Ungurilorü în Ungaria ac

tuală, i s’ar putea opune cuvéntulü francezü hongre, va- 

lonulü honc Dér în tóté dialectele germane, calulü ju

gănită se numesce Wallach, adecă , Română*. S’ar 

putea esplica acestü terminü, décá Românii n’ar fi vie

ţui tü în evulü mediu pe acelaşi ţărmfl stángü alü Du

nării de josü, ca Ungurii ?

D-lü Hunfalvy: Nu cunoscü vechimea acestui cu

véntü germanü.

D-lü Haşdeu: Se póte că nu se găsesce în vechile 

texte ale limbei culte germane, şi cu tóté acestea trebue 

să fiă relativă fórte vechiu în gura poporului, căci de o 

parte s’a răspândită pănă în limbile scandinave: în limba

1886.

închise din causa versatului, s’au redeschisă. Din con-1 

tră classa 3-a a scólei ev. din Cârstianu s’a ínchisü din 

aceeaşi causă.

—x—

Numărulă arestanţiloră traşi în cercetare la jude

cătoriile comitatului Braşovă a fostü în Noemvre de 

226, dintre cari 199au fostü condamnaţi, 17 au apelatü,

10 se aflâ încă în cercetare. Numérulü arestaţilor!) a 

fostü la ínceputulü lunei 169. la cari s’au mai adausi 

în cursulü lunei 57, liberaţi au fostü 48, au rămasă 

deci la sferşitulO lunei 178.

—x—

Marţi a fostü în menagiulü (loculü unde se învăţa 

câlăria) casarmei din Braşovulu vechili unü duelü cu 

sabia între locot. Pohl şi între locot. Lichter. Locot, 

Pohl a fostü greu ránitü la braţfl. Secundanţii locot. 

Lichter au fostü locot. Schaurek şi sublocot Heffele, ét 

ai locot. Pohl au fostü locot. Popa şi subloc. Kubesch,
— x—

Tractârile reîncepute între Austro-Ungaria şi Gre

cia pentru încheierea unei convenţiuni comerciale se dice 

că se vorü termina în curendă.

Căpitanulă Paulii Munteanu, supranumerarfl în 

regim, de inf. 31, e transferată la regim, de inf. 70. 

Sublocotenentul în resarvă lulianu Selăgianu din reg. 

de inf. 82 a primitü încuviinţarea d’a-şî depune graduld 

de oficerü.

In  contra primarului şi magistratului oraşului 

Erlau s’a ordonaţii cercetare disciplinară, precum se 

4ice, pentru diferite neregularităţi şi ilegalităţi. Fişpa- 

nulü Keglevich şi comisiunea administrativă au hotărilfl 

suspendarea primarului din postü şi înlocuirea lui pro- 

visoriă cu cápitanulü oraşului. ViceşpanulO e însărci

nat ü cu esecutarea hotărîrei,

—x—

Pentru a uşura înaintarea oficerilorü de statü raa- 

jorü la infanteriă şi la venători, de aci înainte nu vorü 

mai fi 128 coloneii, 152 loc.-colonelî şi 375 maiori, ci 

163 coloneii, 164 loc-coloneli şi 328 maiori. Esecutarea 

acestei regulărî a gradelorü se va face succesivü la ter- 

minele viitóre de înaintare.

—x—

La poşta din Pojunu s’a descoperitü o defraudare. 

[Jnü tínérü, care servea la poşte ca aspirantü, ducea a- 

casă scrisorile, pachetele cu mostre ş. a., ale cárorö 

mărci nu erau sigilate, le deslipea de pe ele şi Ie schimba 

în bani. Făptuitorulă, în casa căruia s’au gásitü foto

grafii, cărţi, mostre ş. a., este predaţii procuraturei.

—x —

Din Hotinü se telegrafiază foiioră polone, că în 

Basarabia continuă mişcarea trupelorü jrusăsci

—x—

„Epoca* 4ice, că d. M. Cogălniceanu a spusă li

nei persóne, că cabinetulü actualü románü se va retrage 

peste puţină, afară numai décá va fi positivü însciinţat 

că unü résboiu va isbucni între Franţa şi Germania. 

După d-sa, neretragerea cabinetului va fi o probă că a- 

ceslü résboiu se apropiă, şi din contră, retragerea lui 

va dovedi că pacea Europei nu este încă compromisă 

într’ună modă seriosă.

—x—

suedeză vollacJc »hongre“ ; de altă parte a pătrunsă în 

limba lituană: v ö l u k a s  „hongre«; în fine se găsesce 

în tóté dialectele slave din nordă: în celü boemü, în 

celü polonezü, în celü sorabü, in celü rusü etc., pretu- 

tindenea consideratü de secuii ca unü vechiu terminü 

popularü cu totulü indigenü, în nici o parte ca neologismü 

séu ca cuvéntü ímprumutatü.

D-lü Alfréd Ludwig : Aşi face şi eu, în trécétö, o 

obiecţiune teoriei d-lui Hunfalvy. Décá Românii ară fi 

venitü de dincolo de Dunăre, e naturală, că vechile Iorü 

capitale s’ar afla în sudü, mai aprópe de acestü fluviu, 

pe când, din contră, noi le vedemü pe tóté în nordü, 

lângă Carpaţi, şi numai mai târ4iu Românii îşi apropiă 

reşedinţele loră de Dunăre.

D-lă Hunfalvy: Aceste capitale n’au fostă fundate 

de Români, ci de Slavi, precum atestă numele lorü.

D-lü Haşdeu: ’Mi permitü o nouă întrebare. In 

care dialectü slavü a gásitü d-lü Hunfalvy cuvintele Câni- 

pulungű şi Argeşii, nume ale vechilorü capitale române?

D-lü Hunfalvy: Nu sciu, décá aceste nume suntü

vechi.

Aci s’a ínchisü discuţiunea. D-lü Hunfalvy declară 

în fine, că memoriulă său fiindă prea lungă, nu vré sé 

oboséscá mai multă atenţiunea congresului şi că trans

mite manuscrisulü d-lui profesorii Roth, preşedintele sec- 

ţiunei ariane, pentru a fi publicatü în íntregulü său în 

Bulletinu. (Va urma).
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Ministrulü de instrucţiune austriacü Dr. Gautsch 

invitase colegiulü profesorilorü facultăţii de medicină sé 

se ocupe cu cestiunea stabilirei unei cifre maximale de 

auditori. 0  comisiune alésá de profesori şî-a făcuţii ra- 

portulö în care se dice, că mésura plănuită se ’ndreptă 

în contra tinerilorü din térile coronei ungare şi din sta

tele balcanice. Acésfá mésurá nu se potrivesee cu is

toria şi cu natura problemei monarhiei d’a răspândi cul- 

tur în Orientü. O noué facultate de medicină ar ajuta 

incâtva, dér nu pentru durată. Se se sporéscá institu

tele clinice de ínvé(áméntü. E o norocire că reşedinţa 

ímpératului întrece pe tóté celelalte oraşe mari ale mo

narhiei. Sé se instaleze în Viena auditorie mari, spita- 

ulú generalii sé se transforme în spitalü alö univer

sităţii.

—x—

In urma declaraţiunii făcute in Reichstagulü ger

manii de maiorulü Haberling, o interpelare se va adresa 

guvernului românii în privinţa politicei sale din afară.

—x —

Foile ungurescî vreau sé ne presinte ca Románü pe 

Dumitru Popescu din Pojga, care şî-a maghiarisatü nu

mele în , Petőfi". Numai jidovii, mai rară alte neamuri, 

îşi lapădă numele părinţilorii, Románulü ínsé niciodată.

—x—

Ministerulă de résboiu română vrea sé facă o co

mandă în stráinétate pentru una vaporii mare încruci- 

şătorii (croiseur), trei torpiliere şi trei şalupe marí, tóté 

astea în valóre de 3— 4 milióne.

—x—

In cursulü séptémánei trecute, dice „Bomba», sV.i 

esportată din portulă Brăila următorele vite: Vaporulü 

„Dithmarschen«, sub pavilionulü germanü, a încărcaţii 

456 boi şi vaci, asemenea a mai încărcaţii şi 57 porci 

şi 95 curcani, pentru Italia. Vaporulü „Rovan«, sub 

pavilionulü englesö, a încărcaţii 52 boi, pentru Italia; şi 

vaporulü »Cholmley», sub pavilionulü englesü, a încăr

cată 100 boi, pentru Italia.

—x —

In camera română a ínterpelatú d. N. Ionescu a- 

supra sgomotelorü, că prinţulă Leopold de Hohenzollern 

s’ar fi esprimatü că e inevitabilă unü résboiü între Franţa 

şi Germania. Ministrulü de esterne Ferichide a desmin- 

ţitCk categoricü aceste sgomote.

— x—

Redactorulü fóiei croate „Hrvatska“ din Agramu, 

organulü pardidei drepte, a fostü condamnaiü la 16 luni 

t#mniţă grea şi la 2300 fl. perdere de cauţiune.

Fabrica de maşme şi vagóne Kramer-Klets din 

Nürnberg a primitü însărcinarea dela guvernulü germanü, 

de a restabili cátü mai iute vagóne de poveri pentru 

transportulü trupelorü. In fortăreţa Ingolstadt se fabrică 

numerose provisiuni de gránáté, ghiulele, capse şi cartuşe.

— x—

Se vorbesce acum de unü nou candidată la tro- 

nulü Bulgariei in persóna prinţului Ferdinand de Coburg.

înarmările Franciéi au luatü unü caracterü în a- 

devérü neliniştitoră de când e generalulü Boulanger mi

nistru de résboiu. Fortificarea graniţei ostice e aprópe 

terminată. Fortăreţele esistente suntü înarmate şi mă

rite, forturi şi redute noué s’au ridicatü, dominándü că

ile ferate şi şoselele ce ducü din Alsaţia-Lotaringia în 

Franţa; íntr’unü mare numérü de sate de câte abia 

1000 locuitori aprópe lipite de graniţa alsaţo-lofaringică 

sau ridicatü barace pentru ca sé adăpostescă regimente 

întregi.

Beiuşiu, 14/12 1886.

In Nr. 266 alü »Gazetei“ corespondentulü G. (|ice, 

că causa alegerei lui Hermann de membru comitatensü 

la Beiuşiu suntü „Românaşii noştri Beiuşenî,“ cari nu 

s'au interesatü de alegere, nu spune ínsé cine a statü 

în cumpănă cu Hermann.

Rémanéndü pururea drepţi trebue sé desluşimă lu- 

crulü şi sé spunemă, că Românaşii, deşi contrari princi- 

piilorü politice ale D-nului Mihuţiu. directorü gimnasialü, 

au mersü de au votată pentru elü din motivulü că este 

Románü, érá amicii lui politici, la cari s’a băgată slugă, 

alátö români cátü şi unguri, au votatü în contra lui pen

tru Hermann, totü din causă că este Románü. D-lui 

Mihuţiu ca sé reiesă, i-au lipsitü trei voturi, acestea le 

pnté cápéta dela d-lü deputatü Veghsei şi a rudelorü 

sale, dér aceştia n’au mersü la urnă, căci avéu unü 

lucru mai urgentü : storsulü vinului, deşi d-lü Mihuţiu, 

cátü de grosü este, le face mătănii când îi vede.

D-lü Mihuţiu, ca unü membru zelosü alü partidei 

liberale Tiszaiste, a fostü preşedintele alegerei la Beiuşiu, 

deci după lovitura suferită, voiescü şi trebue sé-lü mai 

mângâie, deci se „vorbesce cá-lü vorü alege în cerculü 

„Nimoesciloră ;* de unde, décá se va nimici alegerea 

dela Nimoescî, numai din acestü motivü se va íntém- 

pla, căci vecjí Dómne! din capitala Beiuşiului nu per- 

mitö şoviniştii maghiari nicî chiar d lui Mihuţiu sé fiă

alesü (când s’a alesă Hermann toceau Ungurii: ez is jobb 

egy oláhnál.)

D-lü Mihuţiu, dupá ce a fostü trántitü la Beiuşiu, 

va primi şi la Nimoescî, căci nu-i e permisă sé respingă 

graţia stăpâniloră séi.

Noi totuşi îi cjicemă, că d-sa ca omü inteligentă,

ar trebui sé prindlă curagiu şi învăţătură din lecţiunea 

primită dela Beiuşienî, căci scimă şi aceea, că are inimă 

românescă; timiditatea séu cunctatoria ascundă sub mască 

»intereseloră gimnasiului* nu e scusa, ei ar fi motivü 

pentru D. Mihuţiu sé se retragă cu totulü de pe arena 

politică. Beiuşianu.

învestitura noului Metropolit Primat
alü României

S. P. S. S. părintele losefu Georgiană.

Duminică, 30 Noemvre, fiindü diua hotărîtă pentru 

învestitura I. P. S. S. Părintelui Iosefö, alesü Archiepis- 

copü şi Metropolitü alü Ungro Vlahiei, Exarh alü Plaiu- 

rilorü, Primatü alü României, o trăsură de gală a Cur- 

ţei merse în curtea Sfintei Metropolii spre a fi la dispo- 

siţiunea Metropolitului Primatü. Inaltü Prea Sfinţia Sa, 

luándü locü în trăsură, pornesce in cortegiu în ordinea 

următore: 1. D. prefectü alü poliţiei capitalei; 2 Doué 

plutóne din regimentulü 2 roşiorî; 3. Aménduoi protoereii 

capitalei; 4. Trăsura regală cu Metropolitulü Primate»;

5. Alte doué plutóne din acelaşi regimentü. La drépla 

şi la stânga trăsurei Inaltü Prea Sfinţiei Sale se ţinea 

câte unü maiorü.

Cortegiulü, sosindü în curtea palatului, garda eşi, 

presentâ arma, ér musica întonâ „spre rugăciune“. Inaltü 

Prea Sfinţia Sa, după ce fü întâmpinată la peronü de 

adjutantulü de serviciu şi în capulü scărei de onóre de 

prefectulü palatului şi de adjutanţii regali, fü condusü în 

salonulă de primire. In sala tronului şi în salonulü celü 

mare de primire se aflau adunaţi: Membrii ai Sfântului 

Sinodü, miniştrii, senatorii şi deputaţii, înaltele curţi de 

casaţiune şi de compturî, primarulü capitalei cu consiliulü 

comunalü, prim-preşedintele şi procurorulü generalü alü 

curţei de apelü, directorii ministerielorü, comandantulü 

corpului II de armată cu generalii şi colonelii şefi de 

corpuri presenţî în capitală, precum şi mai multe alte 

notabilităţi.

Anunţându-se sosirea Metropolitului Primatü, Regele, 

precedatü de adjutanţi şi de prefectulü palatului, a în- 

tratü in sala tronului. După ce Maiestatea Sa s’a suitü 

pe tronü, prefectulü palatului, primindú ordinele Maies- 

tâţei Sale, a introdusă pe I. P. S. S. Metropolitulü Iosifü, 

precedatü de protoereii capitalei. Inaltü Prea Sfinţia Sa 

a fostü condusü pănă în faţa tronului de către ministrulü 

cultelorü; acolo archidiaconuiü Inaltü Prea Sfinţiei Sale 

Ta îmbrăcată cu mantia şi ministrulü cultelorü a rostită 

următorele cuvinte:

Sire! Scaunulü de Metropolilü alü Ungro-Vlahiei, 
Exarh alü Plaiurilorü, Primatü alü României şi preşedinte 

alü Sfintei Biserici autocefale române, a rémasü vacantă 
prin trecerea din v\é\& a fericitului întru pomenire Me- 
tropolitü Calinicü. In diua de 22 Noemvre, colegiulü 

electoralü, prevédutü de lege, a alesü la acestü sfintü 

scaunü pe Prea Sfinţitulă Episcopü alü Dunărei de Josü, 

Iosifü. Maiestatea Vostră aţi bine-voitü a întări prin 

decretulü din 29 Noemvre acéstá alegere. Vinü dér cu 
celü mai profundă respeetü, Sire, sâ Vé rogü, sé daţi 
Inaltü Prea Sfinţitului Părinte Iosifü învestitura de Me- 

tropolitü alü Ungro-Vlahiei, Exarhü alü Plaiurilorü, Pri

matü alü României şi preşedinte alü Sfíntului Sinodü.

D. ministru alü cultelorü a remisü apoi Cârja în 

mânile Majestăţei Sale, care luând’o, a dat’o Inallü Prea 

Sfinţitului Metropolitü Primatü, (Jicéndu’i:

„Incredinţeză Inaltü Prea Sfinţiei Tale toiagulü ar- 
chipăstorescO, pentru a conduce Metropolia Ungro-Vlahiei 

şi a purta înalta demnitate de Primatü alü României şi 

de preşedinte Sfíntului Sinodü.«

După aceea Maiestatea Sa a adresată următorea 

cuvéntare către Metropolitulü Primatü şi toţi asistenţii:

»Atotputerniculü te-a chematfi a îndeplini o însem

nată, o sfîntâ misiune. încrederea marei adunări şi a 
norodului, înconjurată de dragostea fraţiloru téi întru 

Christosü, te-a alesü ca Metropolitü Primatü alü Româ

niei. Fericitú sunt Eu de a întări ca archipástorü pe 
unü Metropolitü atátü de cuviosü şi de luminatü. Feri- 

citü poţi ínsé fi şi Inaltü Prea Sfinţia Ta de a fi che- 
matü a cârmui, d’impreună cu Sfintulă Sinodü, Biserica, 

care este temelia cea mai neclintită în ori-ce Statü, ale 
cărei instituţiunî suntă bine stabilite. In România po- 

porulü s'a ínchinatü totdéuna cu dragoste şi rîvnă îna

intea Bisericei, avéndü siguranţa, că elü va găsi în ea 
nu numai o mângăere dulce în momente dureróse, ci 

încă unü sprijinü puternicü în timpuri furtunóse. In ade- 

vérü ea este conducétorulü celü mai credinciosü ín viéta 
omenéseá, Vrednică şi frumósá este dér misiunea Inaltü 

Prea Sfinţiei Tale. Prin sfaturile Tale pline de blândeţe 
vei atrage pe cei rătăciţi şi vei înredăcina simţimentele 
religióse în inimile bine-credincioşiloră. Din partea Mea 

vei afla, înaltă Prea Sfinte Părinte, reademulă celü mai 
sigurü şi mai statornicü pentru înălţarea şi întărirea B i
sericei naţionale, care trebue sé fia totdéuna îuconjurată 

de cea mai adencă veneraţiă. Dumne4eu să ’Ţi dăru
iască ani mulţi şi fericiţi pe scaunulü metropolitanü, spre 

îndeplinirea sfintei Tale chemări».

Inaltü Prea Sfinţitulă Metropolitü Primatü a mul- 

ţumitfl Maiestăţei Sale Regelui prin următorulă discursü: 

S ire! Primescü cu respeetü acestü toiagü archi- 

păstorescă din mânile Maiestăţei Vóstre, védü consciinţa 

de tótá greutatea şi răspunderea sarcinei ce am sé port. 
Smeritü servitorü alü altarului, voiu ruga neíncetatü pe 

Domnulü Puterilorü sé mé ínfáréseá. ca sé potü réspunde 
aşteplărei Maiestăţei Vóstre şi a ţârei. Toţi paşii mei 
îi voiu îndrepta spre îndeplinirea sfintei datorii, cu care 

M’aţi învestită şi, urmándü poruncilorü Domnului şi Dum
nezeului Nostru Isusü Christosü, ’Mi voiu pune tóté pu

terile pentru a fi unü păstoră bunü, şi’Mî voiu pune 

totü sufletulü Meu pentru oile ce Mi s’au încredinţată. 
Uşurată ’Mi este întru câtva sarcina prin posiţiunea ce 

sfânta Biserică ocupă astăzi între Bisericile surori ale 

ortodoxiei, şi prin sprijinulü înţeleptă alü Maiestăţei 
Vóstre, care, din momentulă în care aţi luatü frânele 
guvernului Patriei nóstre, aţi lucratü din totă inima şi 

fără întrerupere, precum la mărirea României asemenea 
şi la întărirea sfintei nóstre Biserici. Voiu fi credinciosü 

Ţârei şi Naţiunei, care M’a înălţată la acéstá înaltă 

tréptá şi a cărora mărire amü avutü fericirea sé o védü 
crescendo cu ochii Mei. Voiu fi credinciosü Maiestăţei 

Vóstre nu numai ca o datoriă câtră Suveranulü Meu, 

ci totü odată ca ună omagiu adusă Aceluia care în totü 
césulü îşi^are gândirile şi cugetările Sale aţintite asupra 

Jérei şi a Bisericei, şi a căruia încredere în Naţiune şi 

în viitorulü ei ne-a condusü la faptele glorióse cari ne-au 

rădicată mai pre susă de asceptările tuturora. Dumnezeu 

sé bine-cuvinteze pe Maietatea Vostră, pe Maiestatea Sa 

Regina, Dinastia României şi sé Vé dea ani lungi şi fe
riciţi spre binele, fericirea şi gloria României!

Maiestatea Sa Regele, scoborându-se de pe Tronü, 

a felicitată pe Metropolitulă Primată şi i-a sărutată mâna. 

După acésta au venit pe rendű, de au sărutată mâna Inaltü 

Prea Sfinţiei Sale, Părinţii Episcopi şi Arhierei, Miniştrii, 

Preşedinţii Corpuriloră legiuitóre, Preşedinţii înaltei curţi 

de justiţiă şi de casaţiune şi a înaltei curţi de compturî 

cu membrii acestorü curţi, d-nii senatori şi d-nii depu

taţi, generalii şi oficerii superiori ai armatei, casa civilă 

şi militară a Maiestăţei Sale. După ce Maiestatea /Sa s’a 

retrasă, Inaltü Prea Sfinţia Sa Metropolitulü Primatü a 

fostü recondusü pănă la scară de prefectulü Palatului şi 

de Casa militară. La plecarea cortegiului garda presintâ 

armele ér musica întonâ „spre rugăciune«.

Cortegiulă pornindă din Paiaţă, în sunetulă tutu- 

rorü clopotelorü bisericilorü Capitalei, se îndrepta spre 

Sfânta Metropoliă, în aceeaşi ordine şi cu acelaşi cere- 

monialü, care a presidatü la sosire-i, cu osebire numai, 

că înaltă Prea Sfinţia Sa, îmbrăcată cu mantia, a fostü 

însoţitfl în trăsură de ministrulă culteloră şi precedată:

1. De cătră protoereii Capitalei; 2. de cătră Prea 

Sfinţiţii Eparhioţî în doué trăsuri regale; 3. De cătră pri- 

marulă Capitalei; 4. De cătră archidiaconuiă care ţine 

cârja înaltă Prea Sfinţiei Sale, însoţită de alţi doi diaconi.

La sosirea cortegiului la Sfânta Metropoliă, Inaltü 

Prea Sfinţia Sa Metropolitulü Primatü cu totü înaltulă 

clerü a mersü la biserică de au făcută rugăciunile obicî- 

nuite. n Voinţa Naţională.“

S C I R I  T E L E G R A F I C E .

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 15 Decemvre. —  Intr’o confe- 
renţă a oposiţiunei moderate s’a cetită o scri- 
s6re a deputatului sasii Steinacker, prin care 
anunţă că ese din partidă.

RUSCIUCtJ, 15 Decemvre. — Turcii de 
aci au hotărîtu s6 refuse a plăti nou6le dări ce 
anunţă se ceru.

PARIS U, 15 Decemvre —  Circulă sgomote
că ar fi isbucnitu o revoluţiune în Macedonia.

D IV ER SE .
Sultanulü nebună? —  „Nat. Zeit.“ aduce scirea, 

că Sultanulü Turciei, Abdul Hamid, a datü serióse probe 

de nebuniă. Sultanulü se scolă nóptea şi lucré^á, ér 

^iua dórme; adeseori se întempă, că în timpulü nopţii 

deşteptă din somnă pe bărbaţii însemnaţi ai curţii sale 

şi le încredinţeză afaceri de mare importanţă. Mania 

lui de edificări consumă sume enorme şi pentru decora- 

ţiunea grádinilorü risipesce averi colosale. Elü sufere 

de mania persecuţiunei şi, după cum anunţă ună co

respondentă alü lui »Nat. Zeit.«, pe mai mulţi omeni i-a 

împuşcată, sub pretestü că ar fi voită să-lă ucidă.

Deficitulű Papei. —  Foile din Roma publi ;ă buge- 

tulă Vaticanului pentru 1887, aşa cum l’a supusă Pa

pei majordomulă papalü, eardinalulü Theodoli. După a- 

cestă bugetü veniturile Sfântului Scaunü suntü acum pe 

anü de 7 miüóne franci, şi anume obolulü Sf. Petru a- 

duce 1 miiionü ju m .; hârtiile depuse de Pius IX la băn

cile engleze 4 jum. milióne şi aremjile moşiiloră papale

l miiionü franci. Cheituelile ínsé se urcă la 8 milióne 

franci şi decî resultă ună deficită de ună milionă franeî. 

De aceea Papa a dispus, ca în anulă vntorü sé nu sa 

mai cjidéscá nimică nou în Vaticanü.

Editorü: íacobü Mureşianu.

Redaetorü responsabilă Dr. Anrel Mureşianu



Nr. 272. G A ZE T A  T R A N S IL V A N IE I 1886,

Oursulu la bursa de Vieîu*

din 15 Decemvre st. n. 1886.

Rentă de aură 4°/0 . . . 104 30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94.25 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e .......................152.—

Amortisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.20 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . 119 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ........................... 104 50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 70

Bonuri croato-slavone . . 105.50 
Despăgubire p. dijma de

vinü ung.......................—.—
Imprumutulü cu premiu

ung................................— —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.50 
Renta de hărtiă austriacă 83.— 
Renta de arg. austr. . . 83 50 
Renta de aurü austr. . . 113 25 
Losurile din 1860 . . . 138.75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 882—
Act. băncel de credită ung. 306. - 
Act. băncel de credită austr.295.80 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesc! ............... 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,67 
Londra 10 Livres Sterlinge 125.81

B u rsa  de B ucnresc i.

Cota oficială delà 1 Decemvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). • --- ---

Renta rom. amort. (5°/o) 93V* 94—
» convert. (6°/0) 85 V2 86b/4

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 35—
Credit fonc. rural (7°/0) . 103 V2 lOtVa

* n » (5°/0) • 87»/* 88—
» » urban (7%) . 101— 102—

, (6%) * --- ---

• (5°/o) • 84 V* 85—
Banca naţională a României 500 Lei 1015 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. --- — - -
« * * Naţională --- ---

Aurü contra bilete de bancă . . I 6.V4 17.V*
Bancnote austriace contra aură. . 2.01 2.03

Cursulu pieţei Braşovu

din 16 Decemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.45 Vend 8.4/

Argint românesc . . . . . . » 8.42 * 8.45

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.91 » 9.95

. . » 11.31 » 11.31

. . » 10.31 » 10,3

» 5.9

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 % 101.51

. . » 116.— * 117.-

Discontulü . . . * 7— 10°/9 pe anü.

A P E L  U I
2—3 € â t r ă  to ţ i  c e t ito r ii acestei s tim a te  fo i.

Din causa totalei desfiinţări a filialeloră mele din provincia precum şi luarea în primire a unei fabrice îmi 
vendă tote mărfurile pentru a patra parte din valore, adecă:

-----  . Tote eu 97 cr. —
97 cr.

1 Pălâriă bărbătescă
din pîslă mole în töte col.

97 cr.
1 Cămaşe p. danie

cu broderiă, chifonu 
celă mai fină.

97 cr.
6 perechi ciorapi

sadea séu vărgaţi.

97 cr.
12 linguriţe,

rgintă de britania ad 
vöratä din Londra.

97 cr.
1 pânzătură bună 

albă damastă séu feţe.

97 cr.
Isménabarbatésca mare, 
apărare contra frigului.

97 cr.
1 Pipă, spumă artifi

cială cu capacă.

97 cr.
1 Eventailü

modernă, fină colorată.

97 cr.
1 Brasletă

bogată de pietre.

97 cr.
1 Costumă împletită

pentru băeţl seu fetiţe, 
constândă din panta

loni şi giletcă.

97 cr.
1 Cărnaşe bărbătescă 
din chif! fină cretonă 

séu exsford.

97 cr.

3 per. Ciorapi de dame
cualitate bună.

97 cr.
6 Şervete 

albe seu colorate, de
senă de damastă.

97 cr.

1 Covoraşă la pată
din jutte cu desenă.

97 cr.
1 Cigaretă din

spumă de mare.

97 cr.
1 Cârpă mare 

pe spate pentru dame.

97 cr.
1 Lanţu de cesornicu 

aură artificială.

97 cr.
3 Batiste din mătase 
fină de Lyon în dife

97 cr. rite colori.
2 Siesnice, argintii de 

Britania ad. din Londra.
97 cr.

1 Inelft cn briliantă, 
peatră imitaţiă.97 cr.

3 cuţite de masă 
arg. de brit. adevăr, 

din Londra.
97 cr.

1 Lingură mare p.

97 cr. supă, arg. brit.

1 Fustă p. dame
împletită tu vărgi.

97 cr.
6 Furculiţe franţ.

arg. de brit. adever. 
din Londra.

97 cr.
1 per. pantofi de casă 
eleganţi din postavQ.

97 cr.
1 Ismană de ernă

bărbătescă (sist. Jäger.)

97 cr.
1 laiberu de ernă

p. bărbaţi şi dame.

97 cr.
6 otrepe pentru vase 

pânză cenuşiă cu vărgi.

97 cr.
6 Ştergare cu desenă j 

cadrată şi tivite. 1

97 cr.
1 Cutia cu 10 basmale 
dit\ colori adevărate 

englizeştl.

97 cr.
3 Saluri din lână 

fină, in colori vii cu 
ciucuri.

9—20

97 cr.
1 Chibritarniţă
cu mecbanismu

97 cr.
1 Medalionö, fasonulü 

celă mai nou cu pietre.

97 cr.
6 linguri de masă 
arg. brit. adevăraţii 

din Londra.

97 cr.
1 Garnitură

constândă d in : 1 meda- 
lionü, cercei, 1 inelă 

din bronză cu smaragdă 
şi 1 per. nasturi de 

manchete.

Espedarea se face cu rambursa; ce nn convine se schimbă seu se înapoiază banii prin:
J TI I? A l îT Y ilW lf1?  Viena III. He*. Hintere 

• XI. H A D l l l lM l  Zollaintsstrassc JVr. 9.

Pisohinger - Torte,
o  t o r t ă ,  c a re  a  c â ş t ig a t u  î n a l t a  recu

n o ş t i n ţ ă  a  M a ie s t ă t i i  s a le  R e g in e i  si? * O j

c a re , n e f i in d u  în t r e c u t ă  î n  c a l i t a te a  ei 

e s c e le n tă , a a ju n s t l  a  i i  v e s t i t ă  p r e t u t in 

d e n i ,  se g ăse sce  î n  fie-care  d ip r â s p e t ă l a  

E m i l  P o r r , b ă c ă n ia  la  steua
(fi)
| ro ş ia .

® D e p o s i t u lu  p r i n c i p a l i i : O s k a r  P i-  

® s c h i n g e v ? V ie n a , B r i g i t t e n a u .

(A visn d-loru a b o n a ţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenii' 

meraţiunei să binevoiască a scrie pe cuponulii man 
datului postalu şi numerii de pe făşia sub care 
primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon£ză din nou să binevoiasci 
a scrie adresa lămuritu şi să arate şi posta ultimă

ADMINISTU. M AZ. IR A N 8“

A v i s u  i m p o r t a n t u l I

A n u n t ü .

Subsemnatulii după o pracsă de sodalii în meseria croi
toriei fine de vestminte bărbătesc! în timpu de 5 ani de dile; 
după unu studiu de cro£lă în sc61a specială :

FACH-SCHULE din Viena,
primindu concesiunea a lucra meseria de croitoriă fină, de 

sine-mi am deschisu:

A t e l i e r u l  m e u  î n  T e r g u l - g r â u l u i  N r .  5 5 8 .

în curte îndărătu, catulu primii.
Incunosciinţezu on. publicii că primescu în atelierulu 

meu comande pentru totu felulu de vestminte bărbătesc!, asi- 
gurândii că le voi esecuta în modulu aşteptatu, cu t6tă promp
titudinea şi după moda cea mai nouă.

Preţurile vorii fi cele mai moderate; mă recomandă 
on. publicu.

B ra şov i i ,  2 (14) Decemvre 1886. 2—3

Teodoru Ploscă,
croitorii, în Tergulii-grâului, Nr. 558.

Am on<5re a încunosciinţa p. t. publicu, că pentru a-i 
da ocasiune să-şi procure direcţii şi cu preţuri f6rte mode
rate următ<5rele articole, precum:

Icre negre moi, veritabile de morunii,
Icre roşii, veritabile de crapii,
Lacherdă, prima cualitate,
Măsline mari de „Voio,“
Măsline mici „Trilie,“
Diferiţii pesce prospetu, nesărată,
Morunii, somnii, crapii, sărătură prospetă, 

m’am decisu a vinde în timpulâ câtii va dura sesonulu şi 
„en detail“ în localul*

(§- lo ru  (M n tz ig  &  Ş lam in e k
Strada Teatrului.

Comande pentru provincia efectuezi! prompt Q dela Va Kilo în 

susâ cu rambursă.

Braşovii, 1 (13) Decemvre 1886. Cu tofă stima

Nicolae N. Bidu.

A v i s u  i m p o r t a n t u l

C o n c u r s ă .
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la sc61a confesională gr. 

cat. română din Nepos, vicariatulu Rodnei, prin acăsta se escrie din 

nou concursu sub următ6rele condiţiuni:
1. Salaru anualii de 300 îl. v. a.
2. Grădina sc61ei.
3. 60O  de lemne pentru învăţătorii.
Salarulu se solvesce în rate lunari anticipative din fondulO sco

lasticii confesionale.

Doritorii de a ocupa acestii postii voru avea a dovedi absolvarea 
aloru 4 clase gimnasiale, absolutoriele preparandiali, testimoniu de cua- 
lificaţiune, moralitate şi serviciu.

Suplicele provăclute cu susnumitele documente au să între la se- 
natulii scolasticii confesionalii localii pănă în 31 Decemvre 1886 s£ra. 
Cele întârziate nu se voru considera.

Postulu de învăţătorii se va ocupa numai provisoiiu pre anulii 

scolasticii 1886/7.
Din şedinţa senatului scolasticii confes. gr. cat

Neposu ,  în 7 Decemvre 1886.

Preşedintele • Notarii ad hoc:

Macedonti Majorianu, Dionisiu Loginil,
parochâ gr. cat. 2—3

se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându 

şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 fl. —

„ ş£se l u n i ........................... 6 fl. —

w unii a n u ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ................................10 franci

„ şese l u n i ..................................... 20 ,,

,, unii anu . ......................40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei/
Tipografia A L E X I, Braşovii.


